

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurzaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket
a kiadóhivatal mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valamint Stark Nándor
és Szigethy Z. könyv- és
papirkereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Felolós-szerkesztő és kiadóhivatalos:
SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzek beszedésével is meg vannak bízva.

Városháza és vendéglő.

Abban az egyben — ugylátszik — nincs közöttünk nézeteltérés, hogy a városháza föl-építését már tovább halasztanunk nem szabad. S ezzel kapcsolatban el kell döntenünk a vendéglő-építés kérdését is.

Maga a polgármester teljesen át van hatva e középítkezések sürgős voltának tudatától; s elismerésre méltó buzgósággal azon fáradozik, hogy a dolgot eldöntésre tökéletesen megérlelve és minden irányban előkészítve vihesse a képviselőtestület elé.

Ismeretesek azok az alkudozások, melyek a Haris-ház megvétele iránt folyamatban voltak; s tudva van az is, hogy a képviselőtestület jelentékeny része, a város jól felfogott érdekében, melegen óhajtotta, hogy a Harisokkal folytatott alkudozások sikerre vezessenek.

Másrészt bizonyos az is, hogy némelyek a Haris-ház helyett inkább a Pollák-házat óhajtották volna a vendéglő céljaira megvásárolni, tekintettel annak olcsóbbására.

A polgármester tehát bebizonyítandó, hogy minden indokolt kívánság iránt előzenyességgel viseltetik; s főleg abból a tendenciából indulva ki, hogy az építkezés tárgyában fölmerült összes kombinációk kivihetőségével tisztában legyünk: alkudozásba lépett a Pollák-örökösökkel is.

Ezek az alkudozások részben sikerre vezettek; a mennyiben a polgármester a nyolcz örökös közül ötten már megállapodásra jutott, s megállapodását írásba is foglalta.

Ezen — föltételeesen érvényes — szerződés szerint a ház vételára 29 ezer forintban van megszabva; mely összegből az alkura lépett öt örökös részére 18125 forint esik. A szerződés azonban csak azon esetre lép hatályba, ha a város a még alkura nem lépett három örökösöt illető $\frac{3}{8}$ részt is megveheti; ellenkező esetben a szerződés érvénytelenné lesz.

Hogy sikerül-e a $\frac{3}{8}$ részt is megvenni a városnak, az persze, most még egyáltalában nem bizonyos. De a kérdést egy vagy más irányban hamarosan el kell döntenünk.

A polgármester — amint tudjuk — el van tökéltve a középítkezés kérdését mielőbb napirendre tűzni; s most már, amikor minden kombináció kivihetősége iránt meg van a tájékozódás, nem is volna megengedhető sokáig tétovázni.

Az adott viszonyok között mi ugyan most is fentartjuk mindazt, amit a Haris-ház megvételének eszméje mellett már egyszerűen elmondottunk; de ha a kevésbé vállalkozó szellemű képviselők előnyt adva az olcsóbbnak a jövedelmezőbb felett, szívesebben látják a Pollák-ház megvételét, ré-

szünkről nem látunk veszedelmet a szóban-forgó szerződés elfogadásában.

A fődolog az, hogy — a Pollák-ház helyén vagy másutt, de — mielőbb építsük föl a városházát és a vendéglőt.

Egy darab csongrádvármegyei közigazgatás. Volt alkalmunk olvasni azt az alispáni határozatot, melylyel a II-ik tápéi stikli hőse, Cicatriczis Lajos vármegyei főjegyző, mint helyettes alispán, felfüggesztette a hivatalától Tápé község bíráját és egyik esküdtjét.

A rabulisztika remekműve ez a határozat, mely minden sorában rávall mesterére, a ki tudvalevőleg a vármegyei tisztikar legagyafurttabb rabulistája.

Az okok, vagy inkább az ürügyek, melyeken ez az erőszakoskodó határozat fölépült, kétfélek; és részint erőltetett okoskodásokból, részint a legczinikusabb ráfogásokból állanak.

Egyfelől ugyanis azt hozza fel megokolás gyanánt a határozat, hogy a felfüggesztett bíró és esküdt tagja volt a 48-as népkörnek, melynek alapszabályai még nincsenek jóváhagyva; s így a bíró és esküdt nemcsak távol kellett volna hogy tartsa magát a körtől, hanem köteles lett volna azt följelenteni, mint alapszabályok nélkül működő együletet.

Hát ugyan hol látott a vármegye pennája olyan együletet, mely megalakul, alapszabályt alkot, a nélkül, hogy tagjai lennének, s tagokat csak az alapszabályok jóváhagyása után gyűjt? Ahoz, hogy egy kör megalakulhasson, alapszabályokat készíthessen, első sorban tagok szükségesek; ép úgy, mint ahoz, hogy világra jöjjön a gyermek, nélkülözhetetlen az apa és az anya egyesülése. Avagy talán a nagy fantáziájú főjegyző hisz az olyan csoda lényekben, a kik a költő szerint, „nem anyától lettek, rózsafán termettek“?

További megokolásában elmondja a határozat, hogy a zavargásnak keresztelt tápéi mozgalom abból a népkörből indult ki, melynek a felfüggesztett bíró és esküdt is tagjai voltak. Ezt, persze, még csak egy ujnyi tanuval se tudja igazolni; de hát hiszen minek is itt a bizonyíték? Elég, ha Cicatriczis állítja. Nem minden állításnak muszáj igaznak lennie.

Különben pedig ha ezerszer igaz volna is; hát mióta felelős egy testületnek valamennyi tagja azért, mert egy kérvény beadása tárgyában az illető testület helyiségében folytattak némelyek magánbeszélgetést?

Mindezeknél még nagyobb abszurdum a megokolásnak másik része, mely szerint a felfüggesztett bíró és esküdt személyesen is bujtogatta a népet. Nagyképpel bizonyítékra is hivatkozik e vád igazolására a határozat, megnevezvén tanuk gyanánt két „tápéi lakost.“ Csakhogy azt bölcsen elhallgatja, hogy ezeknek a „tápéi lakosok“-nak egyike egy 12 éves, a másika pedig egy 8 éves iskolás leányka, a kiknek fecsegése, a törvény szerint, tanuvalomás erejével nem bír. Pedig a tanuszerzés minden módját megkísérelte a hatalmas alispán helyettes; szünyök között vallatta a tanukat, s a zsandárok — mint ép ma hallottuk — pofonokat is ígérgettek nekik; és még is, daczára ennek az „erélyes“ nyomozásnak, két gyermeknél több tanut nem bírtak fogni!

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy ép ma is beszélte nekünk két szavahihető tápéi polgár, hogy Cicatriczis uram fölök hallatára jelentette ki, hogy a kántor-tanítónak 48 alatt ki kell takarodnia Tá-

péből, az illető ségi helyéről, a honnét földi hatalomnak nincs jogában kikergetni az adófizető polgárt.

No, csak tessék az ilyen eljárás után sajtópelelgetni ellenünk. Legalább lesz alkalmunk bemutatni a nagy közönségnek egy darab csongrádvármegyei közigazgatást!

Felfordult világ Szerbiában.

Az a nagy politikai kavardás, mely nálunk izgatja a kedélyeket, még egészen csendes állapot ahoz a felfordult világhoz képest, amit a szomszéd Szerbiában hetek óta észlelünk, s ami különösen az utóbbi napokban lázba hozta egész Szerbiát, és lekötötte az európai közönség figyelmét.

Szerbiában tudvalevőleg huzamos idő óta a demagógia került felszínre. A párt, mely kezébe ragadta a hatalmat, az erkölcsi és anyagi tönk szélére vitte az országot, sőt vakmerőségében annyira vetemedett, hogy összeesküvést szőtt az uralkodóház ellen.

A fiatal Sándor király, aki tudvalevőleg serdülő ifjoncz létére férfias bátorsággal ugyan, de törvénytelenül ragadta magához a hatalmat, korát meghaladó érettséggel és higgadsággal küzdött az uralmon lévő veszedelmes párttal; midőn azonban látta, hogy rendes eszközökkel nem bírja leküzdeni, sőt még megfékezni sem az országpusztító demagógiát; s midőn kivált arról győződött meg, hogy a kormányon lévő párt egyenesen koronáját fenyegeti — merész elhatározásra szánta el magát. Elhatározta ugyanis, hogy a kormánypártot, mely pedig az ország közvéleményében is roppant többséggel bír, ha kell, erőhatalommal, alkotmánysegés árán is megtörni, s esetleg felfüggeszti az alkotmányt, és a hozzá föltétlen hűséggel ragaszkodó hadseregére támaszkodva, egyidőre diktatori hatalommal uralkodik.

Hogy merész tervét könnyebben fogantathassa, hazahívta atyját, a leköszönt Milán királyt, akinek törvénytelenül nem volna szabad Szerbiába menni, de aki mégis megkockáztathatja a törvénysegést, mert határtalan népszerűséggel bír a hadseregben.

Milán a napokban haza is érkezett, és fiával egyetértőleg hozzá fogott a rend helyreállításához.

Ez, persze, nem épen könnyen megy. A hatalmában elbizakodotti kormánypárt nem akar engedni, míg vtszont a király is szívósan ragaszkodik követeléseire, melyek a királyi jogok nagyobb kiterjesztését célozzák.

Napok óta folyik tehát az alkudozás a király és az uralkodó párt között, és a fiatal király nem titkolja, hogy ha alkotmányos uton célt nem érhet, kész a törvénytelen utra is rálépni.

Ily körülmények között természetesen a kormány beadta lemondását s ha nem sikerül egy semleges kabinetet alakítani, a király katonaminiszteriumot nevez ki, szétkergeti az országgyűlést, ami pedig könnyen forradalomra vezethet.

Polgárháboru kitörése esetén pedig monarchiánk se maradhatna tétlen nézője az

eseményeknek, s így nem lehetetlen, hogy csapataink bevonulnak Szerbiába.

Ez az eshetőség sokszorosan felfokozza az érdeklődést, melylyel a szerbiai eseményeket kísérjük, melyek különben pár nap alatt okvetlenül döntő pontra jutnak.

Ugy Szerbia érdekében, mint a saját érdekünkben melegen óhajtjuk, hogy a fiatal szerb királynak sikerüljön a dolgot békésen elintézni; mert a fegyveres beavatkozás melyre esetleg rákényszerülnék — monarchiánkat is beláthatatlan bonyodalmak elé vezethetné.

Országgyűlés.

Ábrányi Kornél két mentelmi ügyével foglalkozott hétfőn is a képviselőház, s az egyiket, a mentelmi jog megsértésére vonatkozó jelentést, szavazással el is intézte, míg az Ábrányi Kornél mentelmi jogának felfüggesztését kérő jelentés sorsa még eldöntetlenül maradt, mert az utolsó pillanatban gróf Károlyi István olyan anyaggal gazdagította a vitát, hogy egyszerre megint sokan iratkoztak fel szólásra s a vita ilyenformán átültetődött a keddi ülésbe is.

A hétfői viták különben sok érdekes, megfontolásra érdemes anyaggal szolgáltak. Mindjárt az első beszéd, melylyel Hock János az egész törvényhozást le tudta kötni, nagyon érdekesen kapcsolta össze a mentelmi kérdést a sajtószabadság megóvásának ügyével s épp oly szellemesen, mint amilyen bátorsággal fejtegette, hogy a kormányzásnak és az egész társadalmi életnek ellenőrzése a parlament kezéből lassankint átsiklott a sajtóba, mely mesterseges többséggel nem tarthatja magát, a közvéleménynek hamisítatlanabb kifejezője, mint a törvényhozás és így a rajta esett legkisebb csorba is érzékeny sebet üt a közsabadságon. Hatalmas ékesszólással mélyedt a kérdésbe és a sajtószabadság, a közsabadságok érdekében még köszönetet is mondott Ábrányi Kornélnak, hogy a törvénytelen hatósági hajszának ellene szegült. S mint utána Horváth Gyula és Madarász József, ő is azzal végezte, hogy Ábrányi mentelmi jogának megsértését kétségtelennek látja.

Meghosszabbította a vitának folyamát Szilágyi Dezső igazságügyminiszter felszólalása, mely nagyon vegyes érzelmeket keltett. A logikai tréfáknak olyan virtuóz játékába fogott, hogy az ellenzék néha nem volt tisztában: nevéss-e, vagy tiltakozzék. Folytonos tiltakozások és lármá között, olykor valóságos dialógusokba keveredve a miniszter is azt iparkodott kimutatni, hogy sem a sajtószabadságon, sem a mentelmi jogon nem esett csorba s éppen ezért a mentelmi bizottság jelentése mellett tört lándzsát. Ezzel a lándzsatoréssal azonban egész sor újabb felszólalást provokált. Előbb Olay Lajos, majd óriás hatással gróf Apponyi Albert polemizált a miniszterrel s a legnagyobb tárgyilagossággal foglalkozva a mentelmi kérdéssel, még sem tudott más eredményre jutni, mint arra, hogy a hatóságnak a Pesti Naplónál tanúsított magatartása kétségtelenül sértette a képviselői immunitást. Eppen ezért Apponyi s utána Kovács József és Visontai Soma is határozottan Polónyi határozati javaslatát pártolták.

Az érdekes vita után megtörtént a szavazás. A kormánypártból kilépett képviselők az ellenzékkel szavaztak, de a teljes számmal bevonult kormánypárt mégis leszavazta Polónyi határozati javaslatát s tudomásul vette a bizottság jelentését.

Egy órákor sorra került Ábrányi Kornél második mentelmi ügye, melyben a bizottság Ábrányi kiadását javasolja a törvényhozásnak. A bizottság jelentésével szemben a kisebbség különvéleményt terjesztett be, hogy Ábrányi Kornél mentelmi jogát ne függeszszék fel. Ennek a különvéleménynek támogatására felszólalt Olay Lajos, Polónyi Géza és Hodossy Imre, mindegyik nagy hatással. De döntő fordulatot adott a vitának gróf Károlyi István felszólalása, mely háromágu indítványban kulminált s mely láthatólag meglepte az egész kormánypártot. Az indítványnak második pontja, a legaktuálisabb, egyenesen szembehelyezkedik a bizottság javaslatával s politikai zaklatásnak deklarálva az Ábrányi Kornél kiadásának sürgetését, a mentelmi jog felfüggesztése ellen foglalt állást. Az ellenzék, de a kormánypárt

számos tagja is, olyan viharos tetszéssel fogadta Károlyi István indítványait, hogy a kormány sem maradhatott meg hallgatásában s Szilágyi Dezső azonnal nyilatkozott az indítványokról, melyeknek elvi részét helyeselte s csak éppen a legaktuálisabb pontot, az Ábrányi ügyére vonatkozó részt kifogásolta.

A ház azonban gróf Károlyi István beszédének hatása alatt oszlott szét s kétségtelennek látszott, hogy a keddi ülésben a vita egészen ezekre az indítványokra fog támaszkodni.

A keddi ülésben Chorin Ferencz, a mentelmi bizottság elnöke, jogi szempontból akarta igazolni a bizottság felüggasztó javaslatát, s bár Szalay Károly, Olay Lajos és Maktalvy Géza ezt a jogi argumentálást erősen megingatta, meglátszott a kormánypárt hangulatán, hogy a Chorin objektívnek szánt fejtegetései nélkül is el volt tőkével Ábrányi mentelmi jogának felfüggesztésére s mikor a vita berekesztése előtt még, gróf Gyürky Ábrahám a bizottsági javaslat és Ábrányi mentelmi jogának felfüggesztése ellen nyilatkozott s azután az ellenzék névszerint való szavazást követelt: a szokásos öt percznyi szünet alatt konkrét formában is kifejezést nyert a kormánypárt igazi hangulata; mert Urányi Imre képviselő hangosan hirdette, hogy Ábrányit ki kell adni; ami szenvedélyes szóváltásra adott okot Urányi és Hock János között.

A szavazás eredménye az volt, hogy harminczhét szótöbbséggel felfüggesztették Ábrányi mentelmi jogát.

A szavazástól nem kevesebb, mint százkilenczvenöt képviselő tartózkodott, Ezek között volt a két kormánypárti újság szerkesztője, Falk Miksa és Fenyvessy Ferencz is, akik előzetes megállapodásukhoz híven, meg sem jelentek az ülésben.

A szavazásnál először gróf Károlyi István harmas indítványának csak második pontja dőlt el, míg az első és harmadik pont csak ezután került eldöntés alá. A többség az első elfogadta a másodikát mellőzte.

Miután még gróf Zichy Herman mentelmi jogát minden vita nélkül felfüggesztették, napirend szerint a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslatot kellett volna tárgyalni, de péntekre halasztották.

Ezt az elhalasztást pedig báró Andreánszky Gábornak napirend előtt való felszólalása tette szükségessé. Andreánszky ugyanis szóba hozta, hogy a javaslat tárgyalására kiküldött bizottság a törvényes ormák mellőzésével választotta meg előadóját, akit ő ennelfogva nem ismerhet el a bizottság jogos képviselőjének. Gróf Bethlen miniszter nem tagadhatta a felszólalás jogosságát s maga is hozzájárult, hogy a bizottság újabb előadóválasztó ülést tartson.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslatnak tehát ma nem volt előadója s ezért kellett a tárgyalást elhalasztani.

A ház legközelebbi ülése pénteken lesz.

— **Városi közgyűlés** lesz f. hó 29-én melynek tárgysorozata a következő:

1. A téglagyári telephez Kocsis Gábornétól megvett föld adásvételi szerződésének jóváhagyása.
2. Biró Sándor és neje ellen behajthatlaná vált árpenztári kamat leiratása tárgyában kelt belügyminiszteri határozat.
3. Klapka emlékszobor javára 50 frt. adományozása iránt tanácsi javaslat.
4. Dósai Molnár Imre kérvénye könyöradomány iránt.
5. Küldöttségi javaslat, a kapitányi és mérnöki hivatalhoz szükséges munkaerő alkalmazása tárgyában.
6. A kórházi jégverem oldalfalainak kiteglázása tárgyában tanácsi előterjesztés.
7. Uti bizottságba két képviselő megválasztása.

Helyi és vegyes hírek.

— **A vármegyei állandó bíráló választmány** a f. hó 30-án, d. e. 10 órákor ülést tart.

— **Városi közgyűlés** lesz folyó hó 29-én, melynek tárgysorozatát fentebb közöljük. A napirend legfontosabb tárgya lesz a rendőrkapitányi és a mérnöki hivatalnál célba vett szaporításra vonatkozó javaslat; melyekhez legközelebbi számunkban bővebben hozzászólunk.

— **Szerencsétlenség.** Csernus Lukács Ferencz és 5 társa az ármentesítő társulattól felvállalta a tisztai védgát mentén lévő nyárfák megnyesését, úgy, hogy munkabér fejében a levágandó galy fele részét kapják. A munkával f. hó 23-án el is készültek; de a gátör — Táczy Szabó Ádám — kijelentette, hogy addig nem adja ki az öket illető részt, amíg az egyik nyárfán — mintegy 10 öl magasságban — ott hagyott, 6 hüvelyk hosszú büttyköt le nem vágják. Hiába szabódtak a szegény munkások, hogy a már lenyesett fára életveszélylyel járna fölkuzni; a gátör nem engedett. Végre Csernus Lukács Ferencz beleunván a feleselésbe, kötelek segítségével fölkuzott a fára, és lefaragta a vitás büttyköt. Be midőn leakart ereszkedni, a kötél, mely ép a lefaragott büttykhöz volt erősítve, lecsuszott, és a szerencsétlen ember a 10 ölnyi magasságból a fagyos földre zuhant, s kínos hörgések között, pár pillanat mulva meghalt. Neje és 6 apró gyermeke — kik közül a lejidősebb 12 éves — siratja halálát.

— **Egyháztanácsi gyűlése** lesz a helybeli ev. ref. egyháznak f. hó 28-ik, esetleg 29-ik napján; melynek tárgysorozatából, mint legfontosabbat, az ev. ref. tanítók fizetés-felemlés iránt benyújtott kérvényét emeljük ki.

— **Hock János gyulai plébános-jelölt.** Mint Békés-Gyuláról írják, a gyulai közönség körében nagy örömmel és erélylyel karolták föl azt az életrevaló eszmét, hogy az elhunyt Göndöcs Benedek helyébe Hock János országgyűlési képviselőt, a hirneves szónokot és szellemes író, válasszák meg gyulai plébánossá. Szívünkől gratulálunk a gyulaiaknak a szép tervhez, mely ha megvalósul, méltó büszkeségére válik Gyula városának.

— **Utazás jegy nélkül.** Folyó hó 25-én délután a tőkei állomáson egy ismeretlen nő szállott a vonatra. Szentesen a vonat megérkezése után a kalauz kinyitotta az ajtót, udvariasan kitessékkelvén az asszonyságot, de a szegény nő fájdalmas hangon azt felelte, hogy nem szállhat ki, a mig pályát, dunnát és bábát nem hoznak, mivelhogy az uton az a bizonyos gólyamadár megajándékozta egy ujszülött honpolgárral. Természetesen nagy lett a riadalom az állomáson; futottak kocsit, bábáért, és a jegy nélkül utazó fiatal utast, az édes anyjával együtt, beszállították a kórházba, ahol „a körülményekhez képest, minn a ketten elég jól érzik magukat.“

— **Eljegyzés.** Mihálcz Ákos, deés-vidéki reform lelkész, a f. hó 21-én tartotta eljegyzését Komáromy Etelka 4isasszonnyal, Komáromy Lajos ármentesítő társulati mérnök nővérével.

— **Halálozás.** A ref. egyház tanácssterme főtött gyászlobogó leng, hirdelve a presbitérium egyik veteránjaoak: Fazekas Jánosnak, f. hó 24-én, 80 éves korában történt elhunytát. Az aggastyánban Fazekas Sándor, a debreczeni főreáliskola igazgató-tanára, atyját veszítette el.

— **A kovács és kerékgyártó ifjuság báljára,** — mely tudvalevőleg f. hó 27-én, szombaton este megy végbe az I-ső 48-as körben s mint az előjelekből látható, egyike lesz a legkedélyesebb vigalmaknak — még egyszer felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **A szerb válság** — melylyel 3-ik cikkünkben tüzetesen foglalkozunk — mint lapunk zártakor értesülünk, békességes megoldást nyert, amennyiben hosszas fáradozás után sikerült a különböző pártokból egy vegyes miniszteriumot összehozni. Ez a miniszterium ugyan nem rendelkezik többséggel a szerb törvényhozásban, de úgy segít magán, hogy hosszabb időn át — valószínűleg a jövő év végéig nem hívja össze az országgyűlést, amire a szerb alkotmány feljogosítja a kormányt.

— **Táncvigalom a szomszédban.** A mindszei iparosok és kereskedők köre — mint egy hozzánk beküldött meghívóból értesülünk — a f. évi február 3-án, könyvtára javára, tombolával egybekötött táncvigalmat rendez, a saját helyiségében.

— **Nevelje fel a Jézuska.** Kunhegyesen, a római katolikus temetőben, a közelebbi napokban egy csecsemőt leltek a kőkeresztlen levő Krisztus-szobor nyakába akasztva pályájánál fogva. A pályában egy darab papiros volt ezzel a felírással: „En nekem az Isten adta, nevelje fel a Jézuska.“ A még életben talált gyermeket a kunhegyesi plébános vette gondjaiba.

Tolvaj kereskedő-segéd. Hoffmann Jakab kereskedő panaszt tett a rendőrségnél, hogy egyik alkalmazottja, Engelmann Jakab, ki 5 év óta van üzletében, cigarettákat lopott; és valószínűleg egyéb árucikkeket is elcsenhetett. A rendőrbiztos — Hoffmann közbenjöttével — házkutatást tartott a vádlott atyjának, Engelmann Józsefnek lakásán, és meglepő felfedezéseket tett. Kisült ugyanis, hogy a tolvaj-segédnek apja, anyja, és 8 testvére mind a Hoffmann Jakab üzletéből való cipőkben jár, sőt ingeik is onnét valók, s hajdon nővérének 8—10 pár uj kesztyűje, 4—5 legfinomabb vállfűzője, egész tömeg csipkekötője, sok selyemkendője, több értékes emlékbünye, 3—4 drága bálí legyezője, 4—5 selyemnapernyője, és sok egyéb olyan értékes aprósága van, ami mind a Hoffmann üzletéből került ki. A vallatásra fogott családtagok nem is tagadták ezt, de azt vitatták, hogy a kérdéses ruhaneműket és luksuscikkeket képzőn vették Hoffmantól. Azonban sem maga Hoffmann, sem személyzete soha se látta az Engelmann család tagjait az üzletben; s védekezésük annál tarthatatlanabb, mivel Engelmann József szegény foltozó-szabó, hajdon leánya Engelmann Malvin pedig varróleány, akiknek elég gondot ad a megélhetés, nemhogy keresetükből főlősleges luksus-cikkekre is áldozhatnának. Az összeszedett árucikkekből a még használható tárgyak értékét 150 frtra, a már haszontalanná vált tárgyak értékét pedig nem kevesebbre, mint 3000 forintra teszi Hoffmann; aki Engelmann Jakab ellen lopásért, Engelmann József és neje, valamint Malvin leánya ellen pedig orgazdaságért emelt panaszt. A rendőrség a tolvajlással vádolt Engelmann Jakabot le is tartóztatta.

Gyerekek tolvajbandája. A kecskeméti rendőrség, mint onnan írják a napokban több tagból álló tolvajbandát fedezett fel, melyben a legöregebb is alig van 16 éves. E tolvajbanda fejei Mészáros Pista, Kremzer Gergely és Nemes Péter kanászbojtárok voltak s leginkább úgy manipuláltak, hogy hol egyiknek, hol a másiknak a gazdájától vették el most egy új kantar, majd egy kötőfék, hámsztráng, néha meg pénz is s egyéb értékes házi és gazdasági eszköz. Végre, mikor az urrétj gazdától 2 darab aranygyűrűt lopott el Nemes István, a rendőrség elfogta a három nagyreményű csemetét, a kik aztán mindent kivallottak egymásra. — E vallomások alapján kiterjesztik a nyomozást még eddig ismeretlen bűntársaikra is.

A lottókirályról. Farkas Menyhért, a temesvári lottópör hőse, tudvalevőleg a szegedi csilagbörtönben tölti büntetését. A lottókirály a rá szabott hét esztendőnek két harmadát már kitöltötte s minthogy ez alatt az idő alatt jól viselte magát a börtönben, törvény szerint, joga volt feltételes szabadonbocsátását kérnie. De ezt a szabadságolást csak a börtönigazgató minősítvényére adják meg s az első kérdés, amire a föltételes szabadságra megérett rabnak megfelelni kell ez:

— Bevallja-e a bűnét és szánya-e azt?

Farkas Menyhértnek is föltette a börtönigazgató ezt a kérdést, de ő kurtán így felelt:

— Be nem ismerem, hát nem is számom.

Ezzel utját vágta a szabadságolásnak. A büntetés egész idejét börtönben tölti.

A kolozsvári repülőgép. Martin Lajos, kolozsvári egyetemi tanár a lebegő szárnyra megkapva a szabadalmat s a kormánytól is 2000 forint szubvencziót nyervén, most egy mérnökkel fog szövetkezni, kivel együtt alkalmazni fogják ezt magára a gépre. Hogy a gép anyaga miből lesz, az még idáig nincs eldöntve, de reméli a tanár, hogy rövid idő alatt nyitjára jön minden kérdésnek.

Nyolcz métermázsa ezüstpénz. Egy párisi pénzembérel a minap egy százhatvanötezer frankra szóló utalványt mutattak be kifizetés végett. A kereskedő kijelentette, hogy nincs annyi pénz a kasszájában, de másnap szívesen beváltja az utalványt. Az utalvány felmutatója azzal a kijelentéssel távozott el az üzletből, hogy másnap jelentkezni fog. Csakugyan el is ment a következő napon, de egy bírósági kiküldött jelenlétében, akinek azt kellett volna esetleg konstatálnia, hogy a kereskedő vonakodik eleget tenni fizetési kötelezettségének. De a pénzember udvariasan így szólt a megjelent urakhoz: Méltóztatásának követni az irodámba. Odabenn egy asztalra mutatott, a melyen szimmetrikus rendben feküdt harminczháromezer ötfrankos pénzdaráb, vagyis ösz-

szesen százhatvanötezer frank. Ime, uram a pénze, mondta a kereskedő. Az utalvány birtokosa bambán nézett a pénzhegyre, de erre volt is némi oka, mert a 165000 frank sulya nem volt kevesebb, mint 825 kilogramm. Nem is fogadta hát el az összeget, hanem bankjegyeket követelt. A kereskedő azonban megtagadta e kívánság teljesítését s így most a bíróság fog dönteni abban az érdekes kérdésben, vajjon ki egyenlíthető-e az ilyen tartozás nyolcz métermázsa ezüstpénzzel!

A legtürelmeseb lakó. A tizenkilecdik századdal együtt született Bécsújhelyen Grosz Aloizia, 1800. június 3-ikán. Hogy milyen kevéssé viszontagságos volt az öreg matrona élete, s milyen megelégedetten élt övéi körében, semmisen bizonyítja jobban, mint hogy ugyanabból a házból temették el a mult héten, amelyben kilencvenhárom eszdedő előtt megszületett. Egész életében nem lakott másutt, mint a Bécsi-utca 15-ik számú háznak egy földszintes lakásában, s ugyanabban a szobában szentelte be a pap koporsóját, amelyben megszületett.

Gazemberek lapja. A szaklapok korszakát éljük és nem lep meg egy cseppet sem egy amerikai lap következő közleménye: Olyan ujság jelenik meg Kansas államban, melynek szerkesztője évek óta zsebtolvaj már és mint ilyen, egyike a tolvajvilág kapacitásainak. A lap kiadója hamisításai által tett hírnévre szert, a hirrovat vezetője azelőtt mint veszedelmes betörő kereste kenyerét, a tudósítók egytől egyig csirkefogók és svindlerok, a szedők különböző kaliberű betyárok, sőt a szolgazemélyzet is csupa kitanult tolvajokból áll. Ez a lap, melyet személyzete tesz érdekessé — a kansasi állami börtönben jelenik meg.

Egy nábob gondnokság alatt. Geiger A. Mór földbirtokosra sokan emlékszenek az országban. Vele történt, hogy a Wertheim-kasszájából 250.000 frtot elloptak, de ő ezt meg sem érezte. Ezen a negyed milliót kívül még egynéhányszor meglópták Geigert s most roppant vagyonát egyszerűen maga kezdte el tékozolni, a miért is a szabaddai törvényszék saját kérésére gyenge elméjűség és tékozás miatt gondnokság alá helyezte a szabaddai nábobot.

A megszökött Wekerle. Aradon terjedt el ez a hír és igaznak is bizonyult: Wekerle megszökött. Az aradi 33. gyalogezredben szolgált infanteriszt Stefan Wekerle; kinek nagyon fájt az, hogy névrokonáról, a miniszterelnökről olyan sokat beszélnek, az ő létezéséről meg nem is tudnak az emberek. Majd változtat ő ezen, gondolá és a mult héten megszökövén ezredétől, elment Világosra betörő tolvajnak. Itt Ingelöször civill-ruhát lopott, a katonaruhát pedig Bohus László földbirtokos kutjába dobta. Több lopás elkövetése után Világosról is megszökött Wekerle, kit most országszerte köröztet a katonai hatóság.

Irodalom.

*** Az Atheaneum „Képes Irodalom-történet”-éből** megjelent a 16-ik füzet, melyben Négyesy László a XVIII. századi szépirodalom rajzát folytatja, ezuttal Amade Lászlóról, a muli század legkiválóbb lyrikusáról szólván részletesebben. A második cikkben Takáts Sándor az iskolai drámákat ismerteti, sorba véve a csiksomlyói mysteriumokat a pálosok, jezsuiták és piaristák iskolai színműveit, miközben számos, eddig ismeretlen adattal bőviti az irodalomtörténetnek e szakaszát. A 3-ik cikkben Marczi Henrik értekezik: A magyar történeti irodalom a XVIII. században cím alatt; részletesebben szól Bél Mátyás, Bod Péter, Pray, Katona, Kollár s mások élete s tudományos működéséről. A szöveg-illusztrációk között vannak arcképek (Benyák Bernát és Pállya István piarista drámaírók, Bél Mátyás és Bod Péter), kéziratok (Amade híres katona-dalának első versszaka, Pray és Katona névaláírása) továbbá a Magyar Athenas czimlapja, egy iskolai dráma diszes kézirati színlapja stb.; külön mellékletül pedig: Pázmány levele Thurzó nádorhoz hasonmásban és Koháry István arcképe. A füzetet tartalommutató zárja be, mert e füzettel be van fejezve a nagyszabású mű első kötete, melyhez azonban — mint a borítékon olvassuk — még több színes és fekete nyomású műmelléklet fog adni a kiadóhivatal. Valóban a szerkesztőség a dolgozatok és illusztrációk mogválogatásában annyi gondot s izlést,

tanusított, a kiadó Athenaeum-czég a műmellékletek kiállításában oly anyagi áldozatot hozott már a mű első felének kiadásául, hogy azt nemcsak hézagpótlóvá, hanem egyszersmind páratlaná tette irodalmunkban. Ezért szívesen hívjuk fel az irodalom barátainak figyelmét e diszmunkára, mely füzettenként 40 krért bármely könyvtárunknál megrendelhető.

Szentesi piaci árak.

Szentés, 1894. január 25.

A mai heti vásáron kukoriczából volt igen nagy behozatal, szilárd árak mellett mind vevőre talált: Buzából — mivel az árak 7 frton alól állanak — semmit sem kínáltak.

Árpa erősen kerestetett ára rendkívül szilárd. Hizott-sertés ára 2 3 krt esett kilonként.

Az árak a következők:
Buza 79 80 klos. mm. 6 frt 85—90 kr. 78 6 frt 75 80 kr

Kukoricza köble 3 frt 80—90 kr.

Árpa köble 4 frt 80 kr. 5 frt.

Zab köble 3 frt 60 kr.

Szalonna mm. 40—41 frt.

Hizott sertés tiszta vágásra 40—41 kr.

Vasuti menetrend.

Budapest—kunszentmárton—szentesi vonal.

Budapest—Szentés.

Budapestről indul 8 óra 25 perc reggel, 2 óra 10 perc délután, 10 óraker éjjel.

Szolnokra érkezik 11 óra 28 perc délbe, 4 óra 25 perc délután, 1 óra 20 perc éjjel.

Szolnokról indul 11 óra 55 perc délelőtt, 4 óra 52 perc délután, 4 óra 22 perc éjjel.

Szentesre érkezik 3 ó. 54 p. délután, 8 óra 36 perc este 8 óra 15 perc reggel.

Szentés—Budapest.

Szentesről indul 6 óra 5 perc reggel, 11 óra 37 perc d. e. 6 óra 14 perc este.

Szolnokra érkezik 10 óra délelőtt 3 óra 48 perc d. u. 6 óra 56 perc este.

Szolnokról indul 11 óra 22 perc d. e. 4 óra 20 perc d. u. 2 óra 34 perc éjjel.

Budapestre érkezik 1 óra 20 perc d. u. 7 óra 25 perc éjjel, 5 óra 50 perc reggel.

Budapest—félegyháza—csongrádi vonal.

Budapest—Csongrád.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 20 perc délután, 4 óra 25 perc délután.

Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután 4 óra 43 perc délután, 7 óra 57 perc este.

Félegyházáról indul 12 óra 25 perc délután, 5 óra 10 perc délután.

Csongrádra érkezik 1 óra 25 perc délután, 6 óra 10 perc este.

Csongrád—Budapest.

Csongrádról indul 9 óra 20 perc délelőtt, 3 óra délután, Félegyházára érkezik 10 óra 21 perc délelőtt, 4 óra 10 perc délután.

Félegyházáról indul 11 óra 06 perc délelőtt, 4 óra 55 perc délután.

Budapestre érkezik 1 óra 25 perc délután, 8 óra 50 perc este.

Félegyháza—szegedi vonal.

Félegyháza—Szeged.

Félegyházáról indul (Puzsla-Péteri, Kistelek, Szatymaz Dorozsma felé) 12 óra 19 perc délután, 4 óra 44 perc délután.

Szegedre érkezik 1 óra 47 perc d. u. 5 óra 45 perc d. u.

Szeged—Félegyháza.

Szegedről indul (Dorozsma, Szatymaz, Kistelek, Puzsla-Péteri felé) 10 óra 1 perc délelőtt, 3 óra 05 perc délután.

Félegyházára érkezik 11 óra 04 perc délelőtt, 4 óra 39 perc délután.

Szentés—h.-m.-vásárhelyi vonal.

Szentés—H.-M.-Vásárhely.

Szentésről indul 4 óra 50 perc éjjel, 8 óra 45 perc reggel, 5 óra 13 perc délután.

H.-M.-Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 perc reggel, 10 óra 32 perc délelőtt, 7 óra 10 perc éjjel.

H.-M. Vásárhely—Szentés.

H.-M.-Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 4 perc délután, 8 óra 11 perc éjjel.

Szentésre érkezik 9 óra 30 perc délelőtt, 5 óra 55 perc délután, és 10 óraker éjjel.

H.-M.-Vásárhely—szegedi vonal.

H.-M.-Vásárhely—Szeged.

H.-M.-Vásárhelyről indul 6 óra 57 perc reggel, 3 óra 58 perc délután, 9 óra 25 perc éjjel.

Szegedre érkezik 7 óra 53 perc reggel, 4 óra 33 perc délután, 10 óra 20 perc éjjel.

Szeged—H.-M.-Vásárhely.

Szegedről indul 3 óra 30 p. éjjel, 10 óra 5 perc délelőtt 6 óra 52 perc este.

H.-M.-Vásárhelyre érkezik 4 óra 34 perc reggel, 10 óra 50 perc délelőtt, 8 óra 01 perc este.

Nyiltér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

3—8

A. M. K. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA.

Gőzcséplőgarnitúrák,
hengerkazános
LOKOMBILOK,
szalmakazaló-gépek,
GŐZKUKORICAMORZSOLÓK STIBOR KÖRFÜRÉSZEK
mindig csak
a m. k. államvasutak gépgyára vezérigénységénél
Budapest, VIII., József-körút 41. sz. a.
rendelendők meg.

Báli-selyemszöveteket méterenként 45 król 11 ft 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 król 11 ft 64 krig — sima, esikozott, kockázott mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) postabér és vámmentesen szállít: **Henneberg G.** (cs kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Hirdetmény.

Értesítetik a lakosság, hogy az 1894-ik évre foganatosított **községi közmunka-összeírás**, folyó január hó 22-ik napjától kezdve 15 napon át a városi adóhivatalban **közszemlére lesz kitéve**, hol azt bárki megtekintheti és ellene felszólalást tehet, ugyanazon idő alatt, ugyancsak az adóhivatalban közszemlére kitével idejének letelével pedig, vagyis f. évi február hó 6-ik napjától 8 napon át tartó időre, tizedenként kirendelt bizottságoknak adatik ki, mely bizottságok előtt minden közmunkaköteles nyilatkozatot tehet arra nézve, hogy közmunka tartozását természetben kívánja-e leszolgálni, vagy készpénzzel váltja meg. A természetbeni leszolgáláshoz megállapított napszámra, és a megváltás összegére nézve a tizedenként kirendelt bizottságok adnak felvilágosítást. Ezen bizottságok a következőképp alakítottak meg, és a következő helyeken teljesítik megbízatásaikat:

1. **Az I-ső tizedbeli lakosság** valamint az ide beosztott nagy-királysági, királysági járandósági, eperjesi, pankotai, lapistói és szentlászlói tanyai lakosság a *soház helyiségében* Vecseri János és Biró Ferencz képviselők előtt.

2. **A II-ik tizedbeli lakosság** valamint az ide beosztott nagyhegyi, mucs-

háti, külső-ecseri, veresegyházi, belső-ecseri, kajáni, vekerzugyi és vekerháti tanyai lakosság a *II-ik tizedben* Kálmán Mihály képviselő házában Kálmán Mihály és Kálmán István képviselők előtt.

3. **A III-ik tizedbeli lakosság** valamint az ide beosztott zalotai, jaksori, nagytőkei, kistőkei, nagynyomásai és hékédi tanyai lakosság a *III-ik tizedben* 149. számú háznál a *csongráme gyi gazdasági egyesületnek Szeder János tulajdonát képező helyiségében* Bálint József és Pataki József képviselők előtt.

4. **A IV-ik tizedbeli lakosság** valamint az ide beosztott berekháti, bereklaposi, alsóréti, felsőréti, dónáti, berki és derekegyház-oldali tanyai lakosság a *IV-ik tizedben*, *Bartucz János képviselő házában*, Bartucz János és Vecseri István képviselők előtt tehetik meg nyilatkozataikat; mire saját érdekében oly kijelentéssel figyelmeztetik a lakosságot, hogy *akik a kitűzött idő alatt, a kirendelt bizottság előtt nyilatkozatukat megtenni elmulasztanak, úgy tekintetnek, mint akik közmunka tartozásaikat megváltani óhajtják.*

A folyó február hó 5. napja után felebezések nem fogadtnak el, valamint a megváltás vagy leszolgálásra nézve február hó 6-ik napja előtt, vagy február hó 13. napja után adandó nyilatkozatok is visszautasítatnak.

Kelt Szentesen, 1894. január hó 18-án.

Magyar Elek,
h. főjegyző.

3—3

UNGHVÁRI PÉTER

fogorvosi műterme SZEGEDEN,

uj Mayer-ház az „Európa-szálloda” mellett.

Műfogak és fogorok

24—48 óra alatt fájdalom nélküli betétele arany és cautschuk alapon a legszabályosabb kivitelben.

Plombirozások

a legfinomabb jegecz- s laparanyal, platinával, ezüsttel, stb.

Fogak tisztítása,

18
mindenféle fog- és szájműtétek.

Rendelési idő: d. e. 9—12, d. u. 2—5 óráig.

Fogműtétek ocsinnal és altató-gázzal d. e. 11—12-ig.

VIDÉKIEK ÉS ÁTUTAZÓK

előleges bejelentés esetében tartózkodásuk idejére különös tekintetben részesülnek.

Szathmáry Ede

I. t. 154 sz. a. háza eladó.

Szenyéri Józsefnek

Bánfalván, a piactéren, saját házában, nagyobb számú vevőkörrel bíró, **ital-méréssel** egybekötött, **fűszer- és vegyes-kereskedése** mellett egy, **rőfő-áru-kereskedésnek** alkalmas helyisége van hasznbérbe **kiadó.** — Értekezni lehet a tulajdonossal Bánfalván bármikor.

Hamisításoktól óvakodni kell!

Pfau és Társa Fiumében
első transatlanti behozatali fiunei társulat. 14—20
Kapható a fűszer- és csemegékereskedésekben, drogueriák
gyógyszertárak, ezükrászatok és kávéházakban.



OSAK SZERECSENT FETTEL VALÓDI.

CACAO CHOCOLAT

MAESTRANI

St. Gall (Suisse) 3—6

Olcso árak. Könnyen oldható kakaó.
Legfinomabb minőség.

Máriaczell

Gyomorcseppek

nagyseruven hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgöngyöcség, bűzös lehellet, teljültség, savanyu felbőgőgés, hasmenés, gyomorgöcs, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöcs, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult tejfőléstől, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomorullerhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidálnál. Emellett bajoknál a **Máriaczell gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára hasznalható utasításal együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi forrástár:

Török József gyógyszerész
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tisztelesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítom!”

A Máriaczell gyomorcseppek valódián kaphatók.

Szentesen: Várad Lajos és Phodradszky Ferencz, Kunszentmártonban: Szilárdy Károly s Remetei Dezső gyógyszerértárában. 29

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás papíron) van elzárva. Eddig **főülmulthatatlan** Maager Vilmos-féle valódi tisztított

M Á J - O L A J
(törvényileg bejegyzett cég)
Maager Vilmostól Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását elakarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker. Heumarkt 3. valamint az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszerértárában.

Szenesen kaphatók:
Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszerértárában.
Főraktár és főelárusítás az osztrák-magyar monarchia részére Maager Vilmos, Bécs, III/3., Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg büntetettek. 8—18